Ключи 

7-8 класс

I вариант

Задание 1. 

Ответ:

Мягкий знак после шипящих пишется в существительных женского рода 3-го склонения (тушь); Ь не пишется в существительных 2 склонения мужского рода (туш), форме родительного падежа существительных женского рода (туш). 

(1) У дверей спутники сыграли туш Ивану Ивановичу.

Начальная форма: туш – существительное 2 склонения, мужского рода, ед. чл., И.п.; 'короткое музыкальное построение фанфарного склада, исполняемое духовым оркестром в знак приветствия на торжественных церемониях'.

(2) На другой день нам привезли уже не живых коров, а сорок туш.
Начальная форма: туша – существительное 1 склонения, женского рода, мн. чл., Р.п.; 'освежёванное и выпотрошенное тело убитого животного'.

(3) Во время исполнения у Анны вдруг потекла тушь с ресниц от выступивших слёз. 

Начальная форма: тушь – существительное 3 склонения, женского рода, ед. чл., И.п., 'косметическая краска для ресниц'.

Оценка:

1 балл за правильную формулировку правила; 

по 1 баллу за правильное написание каждого слова; 

по 1 баллу за верное определение значений существительных.

Итого: 7 баллов

Задание 2.

Ответ: 

Приставка су- имела значение совместности (возможен вариант 'связь, соединение'). В современном русском языке её вытеснила синонимичная приставка со- (ср. сотрудник, соученик, соавтор). 

Слова, в составе которых ранее можно было выделить приставку су-: сугроб, сугубый, судорога, супесь, супостат, сутки, сутолока, сутулый, сусек, супонь (слова приводятся по данным Школьного этимологического словаря русского языка Н.М. Шанского, Т.А. Бобровой. М., Дрофа, 2003 г.).
Оценка: 

по 0, 5 балла за каждый правильно приведённый пример; 

1 балл за верное определение значения приставки су-; 

1 балл за указание на приставку со-. 

Итого: 7 баллов максимум 

Задание 3.

Ответ:

а) лучше ногой запнуться, чем языком (англ.) – слово не воробей: вылетит ​ – не поймаешь; и дорого б дал за словечко, да не выкупишь; 

б) мёд сладок, да пчёлка ужалить может (англ.) –  видит око, да зуб неймёт; близок локоть, да не укусишь;

в) сначала поймай медведя, а потом уже продавай его шкуру ​(англ.)  – не дели шкуру неубитого медведя; не говори "гоп", пока не перепрыгнешь;

г) одна хорошая услуга заслуживает другой (англ.) – долг платежом красен; не хитро взять, хитро отдать; 

д) двум собакам одной кости не поделить (англ.) – два медведя в одной берлоге не уживутся; две гусыни в одном гнезде не усидят;

е) словно кошка на горячих кирпичах (англ.) – сидеть как на иголках; как на углях быть (сидеть). 

Оценка: 

по 1 баллу за каждый верно приведенный аналог (пример может быть другим, но должен соответствовать по значению исходной пословице / поговорке);

1 добавочный балл, если к одному английскому выражению приведено более одного русского примера.

Итого: 7 баллов максимум
Задание 4.

Ответ: пОнятый, нАчатый, срЕдства, привезенА, сОздан, добелА, аристокрАтия, пО двое, ржАветь, премИровать.
Оценка:

по 0,5 балла за каждый правильно приведённый вариант ударения в слове.

Итого: 5 баллов

Задание 5.

Ответ: Положить в долгий ящик – отложить что-либо на неопределённый срок, затянуть.

Мое предложение о применении в производстве новых технологий руководство завода отложило в долгий ящик, поэтому в ближайшее время ожидать перемен не приходится.

Оценка:

За правильно названный фразеологизм – 0,5 балла; за правильно объяснённое значение фразеологизма – 0,5 балла; за правильно приведённый пример – 1 балл.

Итого: 2 балла.

Задание 6.

Ответ: Крострый (определение) кдрык (подлежащее) цвеко (обстоятельство) прознашкивает (сказуемое) музлую (определение) бюнку (дополнение).
Оценка: за каждый правильно определённый член предложения по 0,5 балла.

Итого: 3 балла.

Задание 7.

Ответ: Поёт зима – аукает,
Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка.

Кругом с тоской глубокою

Плывут в страну далёкую

Седые облака.  (С. А. Есенин)

Оценка: за правильный ответ 5 баллов.

Итого: 5 баллов.
Задание 8.
Ответ:
1) В тексте – «короткое полотнище ткани во всю ширину; полотенце, скатерть, платок, обычно вышитые».

Современное – «передний разрез брюк, штанов».

2) В тексте – «солдат в рассыпном строю, который первым встречался с противником».

Современное – «тот, кому принадлежит инициатива в каком-нибудь деле».
3) В тексте – «хороший по качеству, отличный».

Современное – 1. «имеющий большое, особое значение, значительный»; 2. «высокий по должности, положению»; 3. «горделиво-величественный, надменный».
Оценка: за каждый правильный ответ по 2 балла.

Итого: 12 баллов.
Задание 9.
Ответ:
Небось (вероятно, пожалуй, должно быть) –  (2 б). Исконное слово, возникшее как фонетическое упрощение из небойсь, сращение не бойся – (2 б);

Невмоготу (нет никакой возможности, терпения) – (2 б), сращение в слово словосочетания не в моготу (1 б), где могота – сила, мочь, суффиксальное производное от мога (ср.: могу, не могу) – (1 б);

Неужели  (Разве? Возможно ли?) – (2 б), сращение частиц не (нет), уже (теперь) и ли (который) – (2 б).

Оценка: 2 балла за определение значения и 1 балл за происхождение.

Итого – 12 баллов 

Задание 10. 
Ответ:
Лишним является пункт 6 – эстонский язык (3 б), который относится к финно-угорской семье языков (2 б); все остальные языки относятся к индоевропейской семье языков (2 б). Полабский язык (пункт 4 ) и старославянский язык (пункт 7) являются мертвыми языками (2 б) славянской ветви (2 б) индоевропейской семьи языков (2 б). 

Оценка:  3 балла за определение лишнего пункта, 2 балла за каждое уточнение.

Итого – 13 баллов. 
ВСЕГО – 73 балла.
II вариант

Задание 1.
Ответ:

Орфографическая ошибка допущена во втором контексте, нарушено правило "мягкий знак после шипящих": Ь не пишется в существительных 2 склонения мужского рода (овощ). 

Исправленный текст:  Мне показалось, что бабушка отдала мне этот овощ специально, в насмешку, иначе она бы сказала, что он жгучий.

 (1) Начальная форма: овощь – существительное 3 склонения, женского рода, ед. чл., И.п., 'много различных овощей';

(2) Начальная форма: овощ – существительное 2 склонения, мужского рода, ед. чл., В.п., 'съедобная часть растения'.

Написание мягкого знака в слове овощь возможно, если слово употребляется в собирательном значении; тогда существительное переходит в категорию женского рода 3-го склонения аналогично таким собирательным существительным, как молодёжь. Однако слово характерно только для обиходной, разговорной речи. 

Оценка:

1 балл за верное нахождение орфографической ошибки; 

по 1 баллу за правильное выделение морфологических характеристик в каждом слове; 

2 балла за определение собирательного значения у существительного овощь; 

2 балла за указание на разговорную сферу употребления слова овощь.
Итого: 7 баллов

Задание 2.

Ответ: слова треволнение, трезвон (или трезвонить), треклятый.

Значения слов приводятся по Толковому словарю С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой,  М., 1999 г.:

Треволнение, -я, ср. (книжн.) – беспокойство, волнение. 

Трезвон, -а, (-у), м. – 1. Церковный звон во все колокола; 

2. перен. Пересуды, толки (разг.);

3. перен. Шум, переполох, скандал;

4. Частые резкие звонки, сильный звон (разг.).

Трезвонить – 1. Звонить в три колокола (а также вообще в несколько колоколов);

2. перен. о ком-чём. Распускать слухи, сплетни (разг.);

3. Давать частые, сильные звонки (разг.)

Треклятый ​ (прост.) – то же, что проклятый, но с большей выразительностью.
Приставка тре- имеет усилительное, превосходное значение, синонимичное приставкам пре-, наи-, рас-, ультра-, архи– в словах типа преогромный, наилучший, раскрасавица, ультрамодный, архиплут.
Оценка: 

по 1 баллу за каждый правильно приведённый пример; 

по 0, 5 балла  за определение значения у приведённых слов; 

1 балл за верное определение значения приставки тре-; 

по 0, 5  балла за правильное перечисление синонимичных  приставок (учитываются только три приставки из приведённых в ответе).
Итого: 7 баллов максимум. 

Задание 3.
Ответ:

а) когда собаки залают хвостами (казах.) – когда рак на горе свистнет, после дождичка в четверг;

б) дубину, которую не поднимешь, за пояс не затыкай (казах.) –по себе дерево руби, по себе жену бери; желай по силам, тянись по достатку;

в) в одном казане две бараньи головы не поместятся (казах.) –  в одной берлоге два медведя не уживутся; две гусыни в одном гнезде не усидят;

г) для пешего всякая дорога длинная (казах.) – пеший конному не товарищ; счастливый на коне, бессчастный пеш (под конем);
д) доброе соседство прочнее родственных уз  (казах.) – ближний сосед лучше дальней родни; не купи дом – купи соседа;

е) гость приходит – счастье в дом с собой приводит (казах.) – для дорогого гостя и ворота настежь; гость на гость – хозяину радость.

Оценка: 

по 1 баллу за каждый верно приведенный аналог (пример может быть другим, но должен соответствовать по значению исходной пословице / поговорке);

1добавочный балл, если к одному английскому выражению приведено более одного русского примера.

Итого: 7 баллов максимум

Задание 4.

Ответ: диспансЕр, киломЕтр, чИстильщик, Августовский, включАт, тОрты, газопровОд, каталОг, мЕльком, досУг.
Оценка:

по 0,5 балла за каждый правильно приведённый вариант ударения в слове.

Итого: 5 баллов
Задание 5.

Ответ: Во всю Ивановскую

Не надо во этом орать во всю Ивановскую.

Оценка:

За правильно названный фразеологизм – 1 балл; за правильно приведённый пример – 1 балл.

Итого: 2 балла.
Задание 6.
Ответ: Ласымая (определение) кювичка (подлежащее) тально (обстоятельство) длевает (сказуемое) саритекого (определение) ишамла (дополнение).

Оценка: за каждый правильно определённый член предложения по 0,5 балла.

Итого: 3 балла.

Задание 7.

Ответ: Травка зеленеет,

Солнышко блести

Ласточка с весною

В сени к нам летит.

С нею солнце краше

И весна милей…

Прощебечь с дороги

Нам привет скорей. (А. Плещеев)
Оценка: за правильный ответ 5 баллов.

Итого: 5 баллов.

Задание 8. 
Ответ:
1) В тексте - «тихая, неторопливая походка» – (2 б);

Современное – «металлический или тяжелый деревянный сосуд , в котором толкут что-нибудь пестом» - (2 б).

2) В тексте – «двигаться, располагаться поперек, навстречу; пересекать» - (2 б);

Современное – 1. «прервать чью-либо речь; нарушить, заглушить; перехватить у кого-нибудь, не дать другому»; 2. «убить многих; разбить что-либо; сломать; обить заново» - (2 б).

3) В тексте – «гвоздь, колышек в стене для вешания платья» - (2 б);

Современное  - «маленький стаканчик» - (2 б).

Оценка: 2 балла за контекстное значение и 2 балла за современное.

Итого  – 12 баллов. 

Задание 9. 
Ответ:
Насобачиться – (научиться ловко что-либо делать, приобрести навык исполнять что-нибудь) – (2 б). Слово возникло на базе фразеологизма (1 б) собаку съесть («являться знатоком чего-либо, иметь богатый опыт в чем-либо») – (1 б);

Здесь – (в этом месте; в этом случае, при  этом обстоятельстве) – (2 б). Сращение (1 б) местоимений сь (сей), де (ср. г-де) и частицы се. – (1 б);

Внутрь – (в пределах, в середине чего-либо) – (2 б). Слово  образовано сращением  (1 б) предлога вън  и существительного утрь – «внутренность» (ср., утроба). – (1 б).

Оценка –  2 балла за определения значения и 1 балл за происхождение.

Итого - 12 баллов.

 Задание 10.
Ответ: 

Лишним является пункт 3 – эстонский язык (3 б), который относится к финно-угорской семье языков (2 б); все остальные языки относятся к индоевропейской семье языков (2 б). Полабский язык (пункт 1) и старославянский язык (пункт 5) являются мертвыми языками (2 б) славянской ветви (2 б) индоевропейской семьи языков (2 б). 
Оценка – 3 балла за определение лишнего пункта, 2 балла за каждое уточнение.

Итого – 13 баллов. 

ВСЕГО – 73 балла.

